

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 284

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 16 de Junio de 1917

## MOMENTOS SOLEMNES

Ha surgido la crisis.

Se ha resuelto la crisis.

Al partido liberal progresista ha reemplazado el partido liberal conservador.

Los mismos perros con distintos collares.

Los conflictos graves, trascendentales presentes, no creemos al gobierno presentado por el señor Dato con autoridad bastante para resolverlos.

Al frente de un ministerio en el que actualmente la actividad, la energía y la clarividencia han de ser garantía del acierto, ha puesto el Sr. Dato un hombre octogenario; y esto si no es muestra de desorientación profunda lo es de torpeza sin ejemplo.

Llevar al de relaciones con las potencias extranjeras á quien en la pasada etapa se le atribuyeron simpatías determinadas, se le miró con desconfianza y aun se le acumularon cargos de lenidad en la vigilancia de fronteras, causa inicial de la carestía de subsistencias que hoy sufre el pueblo, acusa ineptitud ó dificultad insuperable.

Al régimen, á ese régimen nefasto que durante una centuria ha ido apoderándose de las voluntades acuciadas por las concupiscencias, le ha llegado su hora.

La perturbación es honda, los agravios profundos.

En todos los organismos del Estado, comenzando por los militares y siguiendo por los de otros Ministerios, los atropellos del favoritismo han sido tan descarados en los últimos tiempos, que hasta se ha prescindido del pudor para cometerlos.

El régimen de los municipios influenciados por el poder central, adolece de los mismos defectos y aquí mismo, han tenido que retirarse dos minorías del Ayuntamiento, lanzadas por las arbitrariedades de quienes se ampararon para cometerlas en la supremacía de este régimen que impone alcaldes de Real orden y los sostiene y ampara contra la voluntad de los que no quieren soportarlos.

No tienen los monárquicos constitucionales á donde volver los ojos, que hasta las huestes de don Antonio Maura han roto violentamente con el Régimen y el hombre austero y ecuánime, ha perdido los estribos y no está en él como estuvo antes la esperanza.

Se agitan los elementos de la izquierda con Lerroux, Melquiades y Romanones á la cabeza, de un modo alarmante, se deslizan en los oídos de unos y de otros palabras que semejan consignas, ojo avizor acechan los hombres que quieren llevar á la Patria por determinados derroteros y véanse amontonar en el horizonte cúmulos de nubes

cenicientas que presagian la tormenta.

Ciego será quien no lo perciba y enorme responsabilidad ha de tener el que no se prepare á la defensa.

La comunión tradicionalista, leal y patriota como nadie, cumplirá con su deber.

Si á su lado no forman los que están obligados á hacerlo, si por apocamientos y por cobardías punibles dejan campo abierto á la Revolución que triunfe, si por lenidad no acuden al puesto de honor que tienen señalado, la responsabilidad, la enorme responsabilidad será de ellos y Dios y la Patria habrán de demandárselo.

## PENSAMIENTOS POLITICO-RELIGIOSOS

Al ver este cinematógrafo de ministros y gobernadores del constitucionalismo moderno, me vienen al pensamiento las proféticas palabras del por tantos títulos Ilustres Cardenal Pie, Obispo de Poitiers, dirigidas al emperador de los franceses Napoleón III: Señor ¡Cree V. M. que no ha llegado el momento para que reine Jesucristo en los pueblos modernos?... Entonces tampoco ha llegado para que duren los gobiernos.

Para nadie es un secreto que el liberalismo es el gran enemigo de Cristo y de todos los que á Cristo sirvan con fidelidad. Por esta razón, los liberales han considerado siempre á los príncipes católicos como enemigos personales, y los periódicos de la secta se unen para deshonorarlos y calumniarlos, obedeciendo á la consigna de Israel.

El Pontífice de la Inmaculada y el Restaurador de la tesis Católica en el Ecuador amábase con entrañable cariño; y Pío IX que se mostraba arrogante con el Czar, con Bismarck y con Napoleón, era todo ternura para aquel presidente de un Estado minúsculo, y casi desconocido, cuyo noble corazón latía al unísono del suyo.

La civilización, fruto del catolicismo, degenera y se bastardea á medida que se aleja de los principios católicos; de aquí la debilidad de los caracteres verdadera enfermedad endémica de nuestros tiempos.

Entre el pueblo preesternado ante los altares del verdadero Dios y los enemigos de nuestra Santa Religión hay que levantar un muro de defensa para evitar el contagio de los buenos.

Dios envió al mundo á su Hijo para gobernar á las naciones como á los individuos; por consiguiente la verdadera constitución de los pueblos tiene como autor á Jesucristo y cómo fórmula el código evangélico.

Para los partidarios del *derecho nuevo*, el gobierno consiste en vivir á costa del pobre pueblo, no concediéndole más libertad que la del mal; y los jefes de Estado son unos reyes holgazanes instalados en un trono ó sillón presidencial, firmando

decretos, muchas veces absurdos y algunas criminales, y obedeciendo siempre á una cuadrilla de ideólogos que se dan el título de cortes soberanas.

Dotar á un pueblo cristiano de una constitución católica ha sido siempre considerado por los mestizos como una imprudencia: *porque según ellos hay que ser de nuestro siglo y no en vano, son de trapo las banderas.*

EL CONDE DE KENTY.

No se hicieron los pueblos para los reyes; ni las Cortes para los ministros, ni los Ayuntamientos para los alcaldes, si no todo al contrario.

POR TIERRAS BURGALÉAS

## UNA CABALGATA MOTORISTA

La bondadosa amabilidad de D. Francisco Dorronsoro, nos ha proporcionado un delicioso día de agradable esparcimiento.

Es grato encontrarnos en el caminar de la vida con quien desviando nuestro pensamiento de la acerba lucha cotidiana regale nuestro espíritu con un apacible y sedante descanso.

*«Si una mano generosa acerca el odre de agua fresca á tus sedientos labios, ponla sobre tu frente y hónrala, es de tu amigo».*

D. Francisco Dorronsoro, representante en tierras de Burgos, de la importante casa «Indian» constructora de motocicletas, organizó una cabalgata de motoristas que poseen máquinas de la marca que representa y galantemente nos invitó á acompañarle.

A las nueve de la mañana del pasado domingo; el garage que el mentado señor tiene en la calle de Lajín-Calvo, se llenó de máquinas y de motoristas, varias de aquellas con side-cars y después de que Alfonso Vadillo hizo algunas fotos de la lucida caravana, salió esta por la calle del Cid y Plaza Mayor á tomar la carretera de Vitoria.

Para la Prensa, había preparado el señor Dorronsoro un magnífico automovil Mitchell de 16-20 caballos que á las inmejorables condiciones de marcha, de comodidad y de precisión en su funcionamiento, une la elegancia de su carrocería y la prolija minuciosidad de delicados detalles.

Para los que no tuvieron plaza en este coche, el distinguido automovilista don Julián Herrera ofreció lugar en su carruaje.

Cuando salimos de Burgos, el día está espléndido, el aire tibio. Un ansia de vivir invade los espíritus.

A lo largo de inacabable recta, la potente máquina del automovil, retrasado buen trecho de las motos, hace adelantar al coche, silencioso, sereno, raudó.

La caravana cruza alocada por las calles de los pueblos llenas de mocería endomingado y las casas y las torres se esfuman entre nubes de humo y de polvo que en su vertiginoso rodar levantan motocicletas y automóviles.

El paisaje varia de repente y á las tierras de trigales sucede el enano monte de coscoja.

En Villafranca Montes de Oca, la carretera, recta y llana antes, se retuerce en atrevidas curvas y se levanta y precipita por pendientes rápidas. El arbolado trepa por las laderas y se zambulle en los barrancos, los regatos saltan escalonados de canchal en canchal bullendo espumrajados.

Al llegar á Belorado, las sierras de la Demanda eu cuyas laderas prendiera sus guedejas la niebla blanquecina, cubre sus cumbres de nubes cenicientas amontonadas, gordas, que desgajándose por laderas y barrancos, invaden los valles y se deshacen en lluvia, que encharca las tierras, enlodaza los caminos y enturbia las aguas de los ríos y de las caceras.

La carretera que une á Belorado con Pradoluengo, un bello arrecife alagadizo, que bordea la margen de un riachuelo escondido entre las albarradas de unos huertos frondosos y la orilla del azarbe de un vetusto bañán abandonado, se puso intransitable y fué alarde de pericia y de valentía de los motoristas, algunos apenas entrenados en el difícil sport, y prueba decisiva del inmejorable funcionamiento de las máquinas «Indian», llegar á Pradoluengo sin el menor contratiempo.

Atravesamos la industriosa villa, por una espaciosa calle, de lujosas viviendas.

Desde lo alto de la cuesta que domina al pueblo contéplase el hospital de recia y elegante construcción y vése ondear en los secaderos de las ramblas las piezas de bayetas rojas y amarillas.

En Soto del Valle se detuvo la caravana para reparar las fuerzas.

El delicado gusto del anfitrión, había proyectado que las mesas se colocaran en un ameno lugar del valle, algunos cientos de metros más arriba de Santa Cruz, en la vertiente de las cumbres de San Millán cuyo pintoresco maeizo, cubierto aún de nieve en algunos ventisqueros, presta hermoso fondo á un paisaje que nada tiene que envidiar á los de Asturias, ni aun á los ponderados de Suiza.

La lluvia intempestiva contrarió el buen propósito y las mesas se colocaron en una espaciosa algofra de la casa donde se hospeda el médico de Santa Cruz don Mariano Aguado.

La fatiga del camino, el aire oxigenado y la hora adelantada, sirvieron de estimulante, que no necesitaban los que en sí llevaban el poderosísimo de la juventud y atacaron con brío las viandas admirablemente servidas por nuestro amigo don Martín Avila y las cazoladas de paella y las fuentes de langosta, de ternera y de trufados, los dulces, las frutas, los quesos y las pastas desaparecieron como por encanto, se vaciaron botellas y botellas de Rioja y al destapar las de Champagne, se desataron las lenguas y mientras se saboreaba el café, y se fumaban los vegueros, entre sorbo y sorbo de cognac, la gente lució su ingeniosa ironía y su humorismo sano comentando los incidentes jocundos de la jornada, y admirando las felices disposiciones para la escultura del simpático fotógrafo Alfonso Vadillo.

Terminado el espléndido banquete, los comensales, más de treinta, salieron á

## TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE FERIAS. COMPAÑIA DRAMÁTICA

## GUERRERO-MENDOZA

OCHO ÚNICAS FUNCIONES DE ABONO

Debut el 26 de Junio de 1917

NOTA.—Los señores abonados á la temporada Vilches, tendran reservadas sus localidades hasta el 19. Pasado dicho día la empresa dispondrá libremente de ellas para atender los numerosos pedidos que recibe.

las afueras del pueblo donde grupos de mozas que lucían sus majos y de hombres barbihechos, aguardaban á los expedicionarios y en confraternidad alegre y expansiva, Vadillo intentó algunas fotos é hizo otras de expedicionarios y labran- tines.

La cuesta de Valmala por la que se re- fuerce en cig-zags valientes y atrevidos la blanca cinta de la carretera, asaltando las laderas de los cerros ganando las pen- dientes, trepando bravamente entre ma- leza y arboleda es de una belleza incom- parable; va presentándose al viajero en cada meandro, en cada descansadero de la loma un nuevo aspecto del bravío pa- norama.

El ánimo sobrecogido de emoción, se siente anonadado ante tamaña grandeza; el tinte melancólico del atardecer con- trae la atención y la dulce, liviana voz de una campana que voltea á lo lejos, abs- trae el pensamiento, que se eleva por en- cima de los montes y las sierras querien- do llegar rendido y admirado á la altura de la altura.

No encuentra el corazón, suspenso en este instante supremo de arte y de belle- za, ánimo para seguir con la atención el alocado correr de la alegre caravana, que hendía con la luz de los faros las tinie- blas de la noche dueñas de la tierra.

De este momento de intensa emoción, somos deudores á D. Francisco Dorronso- ro, mano generosa que pondremos sobre nuestras frentes y la honraremos, es se- ñoril mano de amigo.

A. M.

Quien abra un hoyo para que caiga el prójimo, en él caerá; y quien destruye ó aporilla el vallado, mordido será de la serpiente.

Sus primeras palabras son de necesidad, y un error perniciosísimo el remate de su habla.

## IDÓNEOS Y ROMANONISTAS

Los acontecimientos políticos que ve- nimos presenciando y que han producido verdadera reacción en la Nación, y sobre todo entre la gente honrada á la vez que honda preocupación en los dos ban- dos que hace tanto tiempo vienen ex- plotando á este país, tiene como es natu- ral sus ramificaciones en provincias, no sólo en las capitales, sí que también en los pueblos, es una organización comple- ta más que la de la Tabacalera, pues así como esta tiene su representación en to- dos los lugares, los idóneos y los roma- nonistas tienen en cada pueblo su caci- que que generalmente se entienden, aun- que los infelices que laboran á sus órde- nes anden constantemente á la greña.

Juzgaremos á toda la península por lo que en Burgos sucede, limitándonos á la actuación de ambos partidos en los últi- mos años.

Los primeros años que los señores Cuesta y Almuzara actuaron como con- cejales en el Ayuntamiento, se distingui- ron siempre por sus criterios opuestos, y rara era la discusión que sobre cual- quiera expediente se producía que no se encontrasen los dos rivales sosteniendo opuestas tendencias, y por cierto que en las discusiones pocas veces se empleaban temperamentos templados, casi siempre discutían con violencia de lenguaje usan- do palabras que por lo menos hay que calificar de descortesas.

El Sr. Almuzara fué nombrado alcalde, si mal no recordamos, á principios del mes de Mayo del año de 1913; nombra- miento que fué muy censurado por la casi totalidad de los burgaleses; no llega- rían á media docena los que recibieran el nombramiento con indiferencia; con aplauso no recordamos más que dos, pero

nadie se excedió en sus censuras, ni em- pleó palabras más gruesas para juzgar el nombramiento como el Sr. Cuesta, na- die como él regateaba los méritos del nuevo alcalde, ni nadie prodigaba más los elogios al concejal á quien la opinión pública designaba para suceder al señor Gómez como el señor Cuesta.

Trascurrieron los escasos meses en que el Sr. Almuzara desempeñó la alcaldía, en un ambiente de violencia nunca visto, rara era la sesión en que los dos compa- dres no andaban á la greña.

Cayó el partido liberal y fué nombrado el Sr. Cuesta alcalde, y el Sr. Almuzara, capitaneando á los suyos, emprendió una verdadera campaña de desquite y nadie habrá olvidado aquella laboriosa consti- tución de Ayuntamiento y de la anu- lación de cargos, que hizo al señor Cuesta pasar por la amargura de que su conduc- ta fuera considerada como sospechosa y tuvo que resignarse á efectuar nuevos nombramientos.

Pero al poco tiempo cambió la decora- ción y sin duda, dándose los dos compa- dres cuenta de su situación, establecieron aquella alianza de que hablamos al prin- cipio de estas líneas, y ya todo fué paz y armonía entre los dos rivales; si alguna vez hablaron fué para prodigarse mutuos aplausos y su inteligencia no fué en be- neficio del pueblo y si únicamente persi- guiendo sus fines personales y egoistas, es decir, la realización de sus propósitos políticos.

Aquí tienen los lectores á los dos parti- dos de turno estableciendo el de Burgos; el Sr. Almuzara ha sido nombrado dos veces alcalde, aun á pesar de haber en el Ayuntamiento en las dos ocasiones, concejales con bastantes más méritos y más capacidad, y ahora será nombrado por segunda vez el Sr. Cuesta, á pesar de existir en la Corporación concejales conservadores más inteligentes, pues co- mo lumbreras no sabemos que ninguno de los compadres haya sobresalido, de ma- nera que si estos puestos se consideran como cargas, ellos se sacrifican, y si se consideran como honores, no quieren que ninguno de sus compañeros los disfrute, y así, con las violencias propias del señor Cuesta, á quien no le acompaña el carác- ter conciliador necesario para recuperar la armonía en la casa, no se restablecerá el orden.

De aquí que si hubiera entre los conce- jales el pudor y carácter debido, se im- pondría la formación de una junta de defensa para oponerse de una manera resuelta al nombramiento de alcaldes de R. O. tan funestos para las poblaciones, como para las relaciones de los conceja- les, ya que desde el momento que lo son dejan de ser concejales de elección para convertirse en funcionarios del Estado y de hecho enemigos de los concejales, pero todo llegará y habrá que ponerlos el veto incluso para entrar en la casa en calidad de vecino, como sucederá con sus jefes Dato y Romanones á quienes se llegará á expulsar de nuestro suelo por medida de higiene.

Ninguno preside dignamente sino el que se sugetó con gusto á la voluntad de sus compañeros y ninguno manda con razón si no el que aprendió á obedecer sin replicar.

## Diccionario de majaderías

## España juzgará

El segundo de los artículos que en *A B C* ha publicado *Azorin* sobre el pleito de la herencia de la condesa de Bornos, acaba con estas solemnes pala- bras: «La opinión juzgará, España entera es la que ha de dar su fallo».

Y como esta apelación al fallo de Espa- ña, es una majadería, yo la recojo y la incluyo en el Diccionario que desde hace mucho tiempo vengo elaborando, entre las frases huecas y campanudas, sin sus- tancia ni sentido, que resultan para hacer efecto.

La opinión no puede juzgar, ni «Espa- ña entera puede dar fallo ninguno por varias razones: La primera porque ni la opinión ni España tienen datos ni ele- mentos para formar juicios, ni dar fallos. La segunda porque aunque cada español tuviera en su casa toda la documentación del pleito y la historia de la casa de Bor- nos desde su fundación de nada le servi- rían los montones de legajos: ya porque hay en España muchos, muchísimos miles de personas que no sabrían manejarlos, ni aún leerlos, ya porque otros muchos mi- les no pasarían del tercer folio de lectura indigesta y ya porque otros muchísimos miles, la inmensa mayoría de los españo- les ni conocieron á la condesa de Bornos ni les importa á quien puede ir su herencia.

Tercera razón es que aunque todos se abismaran en la atenta lectura de tan interesantes documentos, nada adelanta- rían con ello, porque el afirmar o negar la validez de un testamento es asunto pu- ramente jurídico, ajeno por completo á la competencia de los que no sean aboga- dos, aunque sepan más música que Betho- ven, más matemáticas que Newton y más Historia Natural que Buffon. Y es la cuarta y principal, que aún suponiendo que todos los españoles fueran doctores en jurisprudencia y supieran el asunto de memoria y se formaran cabal idea de él y dieran su fallo con firma y rúbrica, de nada les serviría y habrían perdido el tiempo; porque como en ningún tribunal ni español ni extranjero se juzga ni se falla por sufragio universal, no hay me- dio de hacer valer ese fallo de España entera, ni aun de hacerle llegar á ningún tribunal, y aunque llegare, el juez le diría al sabihondo ¿Y quién le ha metido á V. en camisa de once varas?

Precisamente esa invitación á meterse en tan amplia camisa es el fin que se propone el Sr. *Azorin* y es donde está la miga de la majadería. Halaga mucho la vanidad de los tontos verse erigidos en árbitros y jueces de lo que no entienden y hay pedantes que miran como una con- quista democrática el que unos desocupa- dos, ajenos por completo á la ciencia y al estudio, fallen en la mesa del café el pleito que aún no han podido desentrañar los más sabios juristas.

Es la opinión, para los liberales, la cosa más admirable y majestuosa, el sum- sum del saber y del progreso y se extasian ante la lucha y choque de la opinión como ante maravilloso espectáculo, euan- do la opinión no es en realidad más que el resultado y signo de nuestra inferiori-

dad y limitación intelectual y de nuestra falta de conocimientos. Opinamos porque no tenemos certeza. En las cosas que sa- bemos bien, estamos seguros y no tene- mos opinión. El vulgo de los ignorantes y mediocres estamos siempre opinando y discutiendo. Entre los sabios se reducen las opiniones á pocos puntos verdadera- mente dudosos y á medida que la ciencia adelanta, las verdades indiscutibles van ocupando el terreno de las opiniones. El ideal de la inteligencia humana sería que desaparecieran las opiniones para dar lugar á las certidumbres.

Apela *Azorin* al sufragio universal co- mo si la mayoría pudiera servir de crite- rio para conocer la verdad y trata de re- producir el famoso argumento:

—V. S. señor Juez, me acusa porque hay tres testigos que me vieron cometer el robo, yo presentaré á V. S. tres mil que no me han visto. Dispuesto está el Sr. *Azorin* á presentar ante el tribunal ocho, diez, doce millones de españoles que no son capaces de afirmar la validez del testamento.

No sé lo que resultará del ruidoso plei- to, ni tengo datos ni conocimientos sufi- cientes para opinar, ni creo que los tenga el Sr. *Azorin*, ni pienso tampoco darme malos ratos para adquirirlos, y lo mismo le sucede á España entera. Pero se ve y estoy seguro de que esa apelación al fallo de las multitudes ignaras es una majade- ría, una de las muchas majaderías que se dicen para rellenar cerebros vacíos, para extraviar opiniones y malgastar tiempo que debe emplearse en cosas útiles.

Es decir, una de tantas majaderías li-iberales digna de figurar en un Dicciona- rio.

CARVER.

## ¡Alerta tradicionalistas!

En los azarosos presentes momentos de angustia para la Patria, se oyen gritos pi- diendo ideales y un hombre capaz de arras- trar á las masas para lograr su realización. Nosotros somos depositarios y defensores antiguos de esos ideales que estimamos re- dentes y tenemos el hombre suspirado que se echa de menos.

¡Tradicionalistas! vivamos preparados; la Patria pide nuestra intervención activa.

## ¡ESPAÑA!

Eres vergel de flores, emblema sacrosanto De gloria y bizarría, de luz y caridad: Tienes en tus mesetas poesía y encanto. ¡La paz en tus castillos llenos de lealtad! Al trepar por sus muros la triste pasionaria Parece que proclama tu pleclaro heroísmo, Parece que salmodia la más santa plegaria: Parece que nos dice que llora el salvajismo De varios de tus hijos que han sido vendedores De nna patria bendita cuna de sus amores. Pero no, ¡No te aflijas! que de aquella amapola Que se llama castilla, saldrán á tu defensa. Los nobles campesinos que han de lavar tu ofensa. ¡Son del Cid los retoños! en su sangre española.

QUINTIN ALCALDE.

Palencia 9-6-17.

## Vilviestre de Muñó

## Por el Corazón de Jesús

El 13 de los corrientes, festividad de San Antonio de Padua, celebróse en esta cristiana villa la simpática y conmove- dora fiesta de la Entronización del Sa- grado Corazón de Jesús en la Sala del Ayuntamiento y en la Escuela nacional.

Celebraba esta villa con más entusias- mo que otros años la fiesta del glorioso San Antonio y aprovechóse ese día para realizar el acuerdo que el católico Ayun- tamiento, á propuesta de su digno presi- dente D. Matías Fernández, tomara en días anteriores.

*Misa de comunión.* La celebró nuestro celoso párroco D. Teófilo González, acer-

cándose á comulgar la mayoría del pueblo con los señores que integran la Corporación municipal. Sentidos fervorinos, hermosos y bien interpretados motetes por un nutrido coro de niñas y jóvenes hicieron sumamente conmovedor y solemne el acto de la comunión.

La Misa mayor se celebró en honor de San Antonio, actuando de preste el digno párroco de Villasur de Herreros, D. Enrique González. En elocuente sermón cantó las glorias de San Antonio el ilustrado párroco de Celada, D. Eduardo Espiga.

Por la tarde, con notable afluencia de forasteros, empezó la ceremonia religiosa con la exposición del Santísimo, rosario, novena y adoración de la reliquia del Santo. Acto continuo, el celoso propagandista D. Angeles Labrador, ecónomo de Pampliega, ocupó la sagrada cátedra, hablando con lenguaje sencillo, pero lleno de fuego y entusiasmo, de la Entronización del Corazón de Jesús. Cantáronse motetes alusivos al acto, y después de hacerse la reserva del Santísimo, se encaminó el pueblo en solemne procesión al Ayuntamiento, en donde, después de bendecir la imagen y ser leído por el Secretario el acuerdo de la Ejemplar Corporación municipal, el Sr. Alcalde entronizó solemnemente al Corazón de Jesús, colocándole en su *sitial* de honor, leyendo él mismo, después, el acto de consagración del Ayuntamiento y del pueblo al Corazón de Jesús, acto que conmovió á todos y á muchos hasta les hizo verter lágrimas.

Una niña declamó con mucha gracia una poesía alusiva al acto que conmovió de nuevo, cosechando muchos aplausos.

Aclamóse con delirante entusiasmo al Corazón de Jesús, se repitió sin cesar el enérgico himno «Jesús es Rey», volteáronse las campanas y se dispararon muchos cohetes.

Después se encaminó la procesión, cantando himnos al S. Corazón, á la Escuela Nacional donde la ilustrada y piadosa profesora D.<sup>a</sup> Guadalupe Vicente de rodillas y rodeada de todos sus educandos hizo, después de entronizar la veneranda imagen, el acto de Consagración de la Escuela y sus discípulos, reproduciéndose, entonces, con más intensidad la manifestación de muy expresivas emociones. Otra niña declamó con simpática ternura unos versos con relación al acto; repitieronse los cánticos y las aclamaciones. El entusiasmo indescribible, el triunfo del S. Corazón completó; el ejemplo que acaban de dar los honrados y cristianos habitantes de esta humilde villa, interpretando los deseos del Papa, al llevar á cabo el trascendental acto de la Entronización del S. Corazón, les engrandece á todos y muy en breve será imitado por otros muchos pueblos.

Completóse el día con la anunciada Jira campestre, en la que se bendijeron los árboles ya plantados, y en breves y sencillas palabras se les habló á los niños de la importancia de los actos que en ese día acababan de celebrarse, ponderándoseles sobre todo, el respeto al árbol y sus utilidades; todos los niños y otras muchas personas asistentes al acto fueron obsequiados con pasteles y dulces, yendo en aumento el entusiasmo y las aclamaciones.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena el celoso Sr. Párroco, el católico Ayuntamiento y la Ejemplar Sra. Profesora, quienes con tanto fervor, con tan feliz acierto, no escatimando nada, dieron un día de gloria imperecedera á su querido pueblo y al S. Corazón de Jesús.

EZEQUIEL GARCIA.

Vilviestre de Muño 13-VI-17.

## ¿SON PEORES!

¿Qué es el *liberalismo-católico* ó como el vulgo llama *mestizo*?

Esta era la segunda pregunta que me proponía contestar y ya estaba lanza en ristre para arremeter con semejante monstruo y ver de derribarle, cuando húbela de dejar y parar mientes, en la correspondencia que en ese momento me trajera el cartero y entre ella ví una carta cuya letra y rara dirección me hicieron romper la primera y ¡oh sorpresa! ni había fecha ni firma y entre muchos dislates me dice que soy injusto, fanático iluso y apasionado.

Oiga V. ser cobarde, que no otro calificativo merece quien se atreve á motejar y no da la cara; tentado estoy de... pero no, al fin y á la postre me hace V. un favor grandísimo, ya que se echa usted mismo la tierra á los ojos. Creo que quien se debe apropiarse esas lindezas es V., que, aún cuando se arranca con todo un panegírico en pro de los católicos-liberales, está V. ayuno en la materia todo lo que dice en su alegato una sarta de palabras huecas de sentido y que me dan á demostrar que anda con la cabeza y discurre con los pies.

¿Conqué es incierto que el *liberalismo* es un absurdo en filosofía; herejía en religión; en sociología, tiranía y despotismo; é infamante y degradador absolutismo en política?

Si esto es incierto ¿por qué añade usted inmediatamente que tratando del *liberalismo laico* está conforme con mis afirmaciones y que me niega justicia si hablo del *liberalismo-católico*?

Pues mal que le pese, ambos *liberalismos* son idéntica cosa ó como dice el refranero español «son idénticos perros, con diferentes collares» y más con la agravante para este último que es como los hipócritas fariseos de quienes dijo el divino Maestro «que eran sepulcro blanqueado y raza de víboras», ya que cual Pilatos tiemblan ante la amenaza de unos viles sapejos, y conculcan sus más sacrosantos deberes.

No lo dude el señor anónimo, ese *mesticismo* es mil veces peor que todos los *liberalismos* habidos y por haber, ya que cubriéndose con el falso ropaje de la piedad son como lobos carnívoros que se ocultan bajo pieles de mansísimos cordeiros.

Yo le probaría lo que afirmo con numerosos ejemplos pero, mejor que yo lo dijera para el asunto que nos ocupa, aquél gran pensador y dignísimo representante de Cristo, Pío IX. Escuchémosle. «Lo que más me aterra no son esos miserables de la «Commune» de París, verdaderos demonios que lanza el infierno sobre la tierra. No es esto lo que me espanta, sino esta desdichada política, este «liberalismo católico» que es la más funesta calamidad actual».

¿Qué tal? ¿Es exageración en lo que poco ha rotundamente afirmara yo? ¿Soy apasionado en el juzgar? Pues aun hay algo más que confirma en todas y en cada una de sus partes mis aseveraciones y ese algo palabras que el mismo Santísimo Padre escribiera á la Junta Católica de Milán, como antes lo dijera á los católicos de Nevers.

«Los *católicos-liberales*, son sus palabras, no sólo les considero, sino que son mucho más *peligrosos y funestos* que los enemigos descubiertos, ya que sin ser notados favorecen los esfuerzos malvados de aquellos; ya porque conteniéndose en ciertos límites de las opiniones reprobadas, presentan apariencias de probidad y pureza de doctrinas, que fascinan á los imprudentes partidarios de la conciliación y engañan á otros honrados que se opondrían á un error manifiesto; y así dividen

los ánimos, rompen la unidad y debilitan aquellas fuerzas que unidas entre sí deberían oponerse á los enemigos.»

Y ¿cómo no ha de ser esto verdad, cuando vemos claudicar, con gran escándalo de los sencillos, á muchos católicos de sus ideas religiosas?

¿Cómo no ha de ser cierto, cuando vemos que muchos secuaces de tan nefasta doctrina obran como Judas, que con un beso, al parecer cariñoso y leal traicionan sus ideas por treinta viles monedas?

¿Y cómo hemos de osar negarlo cuando se ve, que se claudica públicamente y se postpone á Dios de lo terreno y se enciende como vulgarmente se dice «una vela á Dios y otra al diablo»?

Si esto no es cierto ¿cómo se explica que católicos haya que profesen teorías y sostengan herejías y sofismas que se dan de cachetes con la lógica?

Así vemos que esta casta de *liberalismo* sostiene y pregona sandeces como éstas: «La inteligencia no delinque; la autoridad nadie la da y de nadie más viene que del pueblo» y tantas y tantas otras lindenzas por el estilo.

¿Quién pues, osará sostener que se puede seguir la doctrina del *liberalismo-católico*? Nadie que de católico, chapado á la antigua se precie, pues no hablo de los católicos á la moderna que estos y las coplas de otros tiempos son lo mismo.

FAUSTO TOBAR ANGULO.

Palencia y Junio de 1917.

## Correspondencia administrativa

S. A. Villasur de Herrero—Fin Diciembre 1916.

D. M. C. Villamórico—Fin Diciembre 1917.

## NOTICIAS

El jueves en el expreso de la diez de la noche salió con dirección á Madrid nuestro director D. Angel Menoyo.

Hemos recibido el catálogo, núm. 17 de la colección, que acaba de publicar en Zaragoza el conocido y acreditado librero D. Cecilio Cosca.

En él se anuncian gran número de libros antiguos y modernos, raros y curiosos de las materias siguientes: Obras Religiosas, Filosóficas, Teológicas Morales, Predicación, Historia, Bibliografía Eclesiástica; Profana, Fiestas o Certámenes y Auxiliares de la Historia.

Recomendamos á los bibliófilos y á quienes interesan las materias citadas que se dirijan al mismo, calle del Coso, número 33, que lo enviará *gratuitamente*, á cuantos lo soliciten.

Días pasados celebró su fiesta onomástica nuestro entrañable amigo y suscriptor D. Antonio Ortega.

Reciba la más cordial y sincera felicitación.

Ya se ha repartido entre los anunciantes el colosal programa-anunciador de las fiestas de San Pedro y San Pablo, titulado «El Comercio» editado por nuestro compañero en la prensa Pepe-Mesa.

Si en años anteriores al amigo Mesa, no hubiere alcanzado los señalados triunfos y las pesetas que ha conseguido, solamente con el actual hubiera bastado para que figurara con el número uno entre los que han salido á la luz pública en el año actual.

Con decirles á Vds. que el tal programa está impreso en la acreditada casa tipográfica *El Monte Carmelo* y que tiene en sus páginas unos articulitos con la

firma de un periodista burgalés castizo y que tiene muchas arrobos de gracias, por mas señas y fotografiados en colores, está dicho todo.

Reciba por ello, Pepe Mesa, nuestro sincero aplauso.

Ha sido nombrado gobernador de la provincia de Burgos el vizconde de Amaya.

Ha regresado de Granada nuestro querido amigo y suscriptor D. Luciano Huidobro, después de haber obtenido en los exámenes de la Facultad de Historia, tres matrículas de honor.

Nuestra cordial enhorabuena.

## Mercado de Burgos

Entrada de trigo 3.000 fanegas. En el mercado de hoy se ha cotizado á los siguientes precios:

Trigo á laga, á 64 rls. los 44 kilos.  
Rojo y blanco, á 64 id. los 42 1/2 id.  
Yeros, á 56 y 57 id. los 44 id.  
Titones, á 54 y 55 id. los id id.  
Titos, á 47 id. los 40 id.  
Cebada, á 44 id. los 32 id.  
Avena, á 28 id. los 26 id.  
Centeno, á 48 y 49 id. los 41 1/2 id.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

# Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

## LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

### DE CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajantes. *Almirante Bonifaz, 14 al 18.* Teléfono, 187. — BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

## José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

## DE ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

## Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FANCISCO S. ALONSO

LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

Establecimiento Tipográfico

## DE JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría  
Llana de Afuera, 1. — BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc. etc.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla.

**JOSÉ DE LA MORENA URAIN**

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER:

PALOMA, 20      ::      BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.  
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. En vios á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**

PALOMA, 16      ::      BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO... AHORRARÁ**

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**

Encomienda, 20, dup.—Apártado Correos 171  
MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite      ::      Catálogo gratis.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADO EN LA EXPOSICIONES DE PARÍS-MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, ASMTE<sup>RD</sup> AM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO      ::      PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT.

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

Bujías, PERFUMERÍA  
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO  
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS  
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián      ::      Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
Clase especial para opositores.

**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

RELOJERÍA  
DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**

Espolón, 2 y 4,  
(junto al Arco de Santa María)

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música  
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
— BURGOS —

YA SALIÓ EL  
**GRAN COÑAC «FARO»**

DE LA PÓDEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjero,  
PARA CUARTOS DE BAÑO

\* \* \* \* LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT  
DE  
**Martin Añola**

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Santa. Catalina, 1.  
SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

**HIGINIO SAIZ**

:: ALMACENISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

**— ATENCION —**

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.